
 

INTERPELLANZA e relativa risposta del Municipio 
(formalizzata e trattata nella seduta del Consiglio comunale del 20 novembre 2023) 

 

I signori Marko Antunovic e cofirmatari presentano la seguente interpellanza: 

“L’Attesa Infinita: La Lunga Odissea dell’interrogazione senza risposta.” 

“Onorevole Signor Sindaco, Onorevoli Signori Municipali, 

avvalendomi della facoltà concessa dalla Legge (art. 65 LOC, art. 35 Regolamento comunale della 

città di Locarno), mi pregio inoltrare la seguente interpellanza relativa alla mia interrogazione del 

novembre 2022 concernente il centenario del Patto di Locarno. 

Avendo precedentemente presentato un'interrogazione a novembre 2022 riguardante il centenario 

del Patto di Locarno, con l'intenzione di comprendere cosa si stesse facendo e di sensibilizzare il 

Municipio sull'importanza di non lasciarsi sfuggire questa straordinaria opportunità, mi trovo a 

dover esprimere il mio disappunto per il mancato riscontro da parte dell'Amministrazione Comunale. 

La mancata risposta, nonostante il termine di 60 giorni previsto dalla LOC, è motivo di 

preoccupazione e lascia insoddisfatti i cittadini interessati a comprendere l'impegno e le azioni 

intraprese per celebrare degnamente il centenario del Patto di Locarno. In considerazione del 

carattere internazionale dell'evento, della sua risonanza storica e dell'opportunità di promuovere la 

nostra regione, è essenziale ottenere chiarezza sulle iniziative del Municipio. 

Pertanto, con questa interpellanza, sollecite risposte tempestive e dettagliate, affinché la comunità 

possa essere adeguatamente informata sulle iniziative e sui programmi previsti in occasione di questo 

importante anniversario. 

Nell'interrogazione, citavo Baruch Spinoza: "La pace non è l'assenza della guerra, ma una virtù, uno 

stato d'animo, una disposizione alla benevolenza, alla fiducia, alla giustizia." Possiamo cogliere 

l'occasione per ricordare al mondo che la pace è il valore più alto per la nostra vita. È fondamentale 

sottolineare che è un atto educativo: la pace si impara. Non lasciamoci sfuggire questa occasione. 

Soprattutto, in questo periodo storico.  

Abbiamo una grande opportunità tra le mani, cerchiamo di trarne il miglior vantaggio per l’insieme.  

Spero solo che il ritardo nella risposta all'interrogazione non sia dovuto all'imbarazzo di aver 

compiuto pochi progressi fino a quel momento. 

Alla luce di quanto descritto, pongo i seguenti quesiti a questo Municipio: 

1. Qual è il motivo del ritardo nella risposta all'interrogazione inviata più di un anno fa, 

considerando che la LOC stabilisce un termine di 60 giorni per fornire una risposta? 

2. Ci sono circostanze specifiche o difficoltà incontrate dal Municipio che hanno contribuito al 

ritardo nella gestione dell'interrogazione riguardante il centenario del Patto di Locarno? 

3. Quali misure il Municipio intende adottare per garantire che future interrogazioni e 

interpellanze vengano gestite tempestivamente, rispettando i termini previsti dalla normativa 

comunale? 

4. In che modo il Municipio intende rimediare al ritardo nella risposta e assicurare che venga 

fornita una risposta completa e approfondita all'interrogazione presentata? 

5. Quali sono, per il futuro, le garanzie che il Municipio può offrire per migliorare la trasparenza 

e l'efficienza nel trattamento delle interrogazioni dei consiglieri comunali?” 

Interviene il signor Marko Antunovic: 

“Nel 2022 ho presentato un’interrogazione: Il centenario del Patto di Locarno è dietro l’angolo, è un 

evento di importanza mondiale, cosa sta facendo Locarno per dare maggiore valore al giubileo. 

L’idea era di, diciamo, se non veniva fatto fino a quel momento qualcosa, smuovere un po’ le acque 
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affinché ci sia un maggior vantaggio per la Città, per i commercianti, ma anche per l’insieme, dove 

si poteva dare veramente un bel messaggio in questo periodo storico. È passato un anno e non ho 

ricevuto ancora risposta a questa interrogazione che mi sembrava anche semplice come domanda, si 

poteva rispondere anche no, proviamo a fare qualcosa, etc, non è stato fatto niente; allora è nata 

questa interpellanza dove chiedo chiarimenti su dove sia finita questa interrogazione. Grazie.”  

 

A nome del Municipio risponde la signora Nancy Lunghi: 

“Stimato Presidente, Caro Sindaco e cari colleghi, Stimate Consigliere e stimati Consiglieri 

comunali, Stimate e stimati firmatari dell’interpellanza, 

Visto che il problema non ci risulta essere generalizzato o generalizzabile, ma puntuale, ci 

permetteremo di rispondere a tutte le vostre domande assieme, concentrandoci sulle motivazioni 

specifiche per il ritardo nella risposta dell’interrogazione sul centenario del Patto di Locarno. 

Il ritardo di questa risposta, per il quale ci scusiamo, è dovuto effettivamente a più motivi e 

circostanze specifiche. 

L’interrogazione è infatti arrivata in un momento di transizione per i Servizi culturali che sono 

responsabili di questo dossier e quindi visto l’arrivo di una nuova direzione si è attesa l’entrata in 

carica del nuovo direttore per procedere con la fase vera e propria di costruzione del progetto di 

Giubileo. 

Un progetto che, vista l’importanza storica, culturale e diplomatica, il Municipio ha voluto 

condividere nella sua fase di costruzione con un gruppo strategico interdisciplinare di esperte ed 

esperti, coinvolgendo in particolare oltre a Nicola Pini e alla sottoscritta in rappresentanza del 

Municipio e a Sébastien Peter e Rodolfo Huber quali rappresentanti dei Servizi culturali, anche il 

Dipartimento degli affari esteri, l’Associazione ticinese degli insegnanti di storia, la Società svizzera 

di storia, l’Archivio di Stato e una persona con competenze specifiche per la comunicazione storico-

giornalistica. Ciò ha implicato del tempo per trovare la disponibilità delle persone e per organizzare 

i primi incontri. 

Del tempo è servito anche per iniziare a informare le principali istituzioni locali che avrebbero a 

nostro avviso potuto avere un particolare interesse nel collaborare alla riuscita del progetto, come ad 

esempio l’Organizzazione Turistica del Lago Maggiore e Valli, il Locarno Film Festival e gli Eventi 

Letterari del Monte Verità. 

Abbiamo dunque voluto attendere questi primi scambi per poter presentare a voi, e di conseguenza 

alla popolazione, delle proposte più ricche di forma e contenuto.  

In questo caso specifico, il Municipio e il Servizio responsabile non si sono quindi dimenticati di 

dare una risposta, ma attualmente si attende giusto di poter presentare al Municipio le risultanze 

degli incontri con il gruppo interdisciplinare e con i primi portatori di interesse per poter rispondere 

a voi in maniera più esaustiva e strutturata. Perché l’alternativa sarebbe stata citare semplicemente 

il gruppo di lavoro.” 

 

L’interpellante si dichiara non soddisfatto e osserva quanto segue: 

“So che ci sono anche altre interrogazioni a cui non son state date risposte, una anche mia del 

2021.” 

 


